

# 宁波要选出50个“最美老地名”

你觉得哪些地名能担此殊荣,快来告诉我们

## 寻访 宁波最美老地名

本报讯 (记者 滕华) 早上七八点钟,在晨曦之中骑着自行车路过“天一阁”;桂花馥郁的周末,带着孩子在“月湖”里划起小船。这样的生活,对于大多数宁波人,可能日复一日,过了一年又一年。又或者,安居在这座“海定则波宁”的城市,本身就是一场诗意的人生之旅。

地名,就是我们生活的一部分,就像一个特有的文化密码,是一座城市的历史记忆和文化积淀,更是安放乡愁的最美容器。慈城两个字,在千里之外的大作家冯骥才心里,就是故乡;著名宁波帮人士邵逸夫先生追思会上,宁波代表团特意送上一本《邵家家谱》和一把镇海旧居旁的乡土,不仅告慰了乡愁,也让邵老叶落归根。

对我们大多数普通的宁波人而言,也许,你记得这个地名,是因为村口的一棵古树;也许,是镇里出了一个赫赫有名的历史人物;也许,这个地名的背后有一个母慈子孝的故事……这些美丽的老地名,让人听其名字就会心驰神往,回想起那一路上的曼妙风景。

即日起,宁波市民政局联合宁波晚报、东南商报等媒体发起“寻访宁波最美老地名”的活动,向社会公开征集宁波全境内(以行政区划地名(含千年古镇、古村等)、道路桥梁地名(街、巷、里、弄、古桥等)、纪念地和旅游地名(名胜古迹等)为主的人文地理实体和山川、河流等自然地理实体地名。

根据2014年底,我市第二次地名普查出的最新数据,目前宁波市共有76000个地名。我们期望寻访到的“最美老地名”,不仅要美,还要老,而且它所代表的实体要依然存在并可寻访,有着足够的历史底蕴和传承,在宁波具有一定的公众知晓度,能勾起宁波人的乡愁。

10月31日前,你可以通过电话87777777或在宁波晚报、东南商报官方微信微博发布本征集启事的新闻链接后直接留言,推荐你心目中的最美老地名,并简单陈述推荐理由。

我们将根据各方反馈,通过寻访、发现、宣传一批宁波最美老地名,展现宁波地名文化之美。在全市合计预选出200个最美老地名候选者后,将进行网络投票,接受读者投票,最终结合网络投票和专家评审意见,评选出50个“宁波最美老地名”。

### 延伸阅读

## 全国都在“寻找”最美地名故事

事实上,不止宁波,目前全中国都在开展“寻找最美地名故事”的征集活动。日前,国务院第二次全国地名普查领导小组办公室发出通知,将于2016年10月到2017年3月组织开展网络征集活动,最终评选出“100个中国最美地名故事”并汇编出版。

征集要求为:具有深厚历史文化底蕴、浸透优秀传统文化精神内涵;涉及的地名文化属性信息要考证严密,真实客观;区分自然地理实体地名、人文地理实体地名,结合当地经济发展脉络和地名命名特点规律,实事求是、严谨考证。

网络征集的截止时间为2016年11月22日前,光明网将开设投稿邮箱。作品可采用文字、图片两种形式,将最美地名故事记录下来。所有上报作品需在光明网http://topics.gmw.cn/node\_97714.htm下载附件,并填写回执,与作品共同发至zmdm@gmw.cn,投稿请注明参加“寻找最美地名故事”活动。

本次评选采用专家评选与微博网友点赞相结合的方法,网友微博点赞将作为专家评选的重要参考依据。最终评选出的100个最美地名故事将被收录出版,并获得主办方颁发的铜匾。



威尔弗雷德(右)和尼古拉斯拿到了很多奖杯和奖牌。通讯员供图

## 到过全国80余座城市,累计参加近百场各种马拉松比赛 宁大两名肯尼亚留学生成“跑马”达人 挣的奖金还能寄回家补贴家用

□记者 李臻 通讯员 马亭亭 洪松

在上周举行的宁波大学2016年田径运动会中,来自宁大机械学院的肯尼亚留学生谢吕约·威尔弗雷德·吉普杜姆成了最闪亮的明星,他勇夺1500米和5000米比赛的双料冠军,打破校运会赛事纪录。而他的学弟——桑·尼古拉斯·基普罗蒂奇也在800米跑道上成功摘冠。其实,这两名留学生不仅在校园长跑比赛中成绩优异,在国内的马拉松赛场上也同样受人瞩目。

### 跑遍中国大江南北

从“冰雪之城”哈尔滨到南国“椰城”海口;从祖国东端的“魔都”上海再到西部丝绸之路上的明珠敦煌。迄今为止,尼古拉斯和威尔弗雷德的足迹已经遍及中国21个省市区的80余座城市,累计参加了近百场比赛。

在这些城市的马拉松赛道上,两人不仅留下奔跑的身影,还屡获奖项。其中,威尔弗雷德曾荣

获衡水湖国际马拉松赛暨全国马拉松锦标赛全程冠军、深圳南山半程马拉松赛男子10公里赛冠军、镇江国际半程马拉松赛男子10公里亚军等;尼古拉斯曾收获湖北随州大洪山禅修马拉松赛12公里全程赛冠军、无锡国际马拉松赛半程赛亚军和首届婺源国际马拉松赛半程赛第二名等。

当然,作为在甬就读的学子,

尼古拉斯和威尔弗雷德也曾多次参加在宁波举行的长跑比赛。例如,在九龙湖(宁波)国际半程马拉松赛中,两人的成绩就十分耀眼。2015年,尼古拉斯以1小时06分18秒获得短程赛12公里冠军。今年4月,两人包揽短程赛亚、季军。而在6月举行的2016年鄞州马拉松赛中,两人又合力囊括赛事半程赛第二名和第三名。

### 觉得下雪是一件十分神奇的事

说起参赛经历,威尔弗雷德对2015年泰山国际马拉松赛的半马赛事记忆犹新。对于参赛选手而言,泰山半马可谓是典型的“山高、路远、坡陡”,跑到4千米处就开始有明显的上坡路段。对于习惯在平地跑步的威尔弗雷德来说,第一次跑这样的山地赛道很不适应。“我是第一次跑(这样的赛道),很不习惯,在10千米时我已经感觉很累了。”当遇到18千米处又一个明显的山路地段时,他很想停下脚步。

这时,他想到了在家乡经历过的一段磨炼。在他们部落,所有男生成年之前都会被家长要求与同龄男孩一起住到丛林中,每个人要想尽一切办法让自己在极度艰苦的环境中存活下来,2个月之后,他们才算完成了成人礼。“承受痛苦,直到达到想要的目标”,这不仅是家乡人的信条,也是他坚持下去的必胜信念。最终他跑出了1小时11分44秒,获得半程马拉松男子组冠军。

尼古拉斯也曾遇到过令他“心有余悸”的赛事。家乡肯尼亚全年最高气温在22℃-26℃,最低也有10℃-14℃。在他眼中,下雪和冰冻是一件十分神奇的事情。然而,当尼古拉斯到达哈尔滨的时候,冰雪马拉松赛场的温度是零下32℃。从没适应过如此低温的他在跑到8千米的时候,突然直直地停在了原地,“我当时已经傻了,站在原地不知道在干什么,真的体验到了寒冷的感觉。”

### 寄钱回家补贴家用

威尔弗雷德和尼古拉斯的家乡——埃尔多雷特是肯尼亚西南部城市,草原、阳光和光脚跑步的小女孩,就是肯尼亚“长跑之乡”埃尔多雷特每日清晨的典型画面。这里曾诞生了40多名世界级长跑冠军。在尼古拉斯的印象里,家乡的人们在草原上、马路上练习跑步是司空见惯的现象。

威尔弗雷德从小有一个当工程师的梦想,但因家境贫寒而面临梦想破碎的困境。一次偶然的机会,一个在国外留学的朋友提起宁波大学可以申请全额奖学金免费就读,他毅然决定来到万里

之外的中国宁波。然而,到校之后却发现日常生活费用对他而言依然是一个大难题。孤身一人独居海外,为了节省费用,威尔弗雷德甚至曾经忍饿几天才吃一顿饭。

机缘巧合下,同样来自故乡的机械学院学长艾瑞克带他走上了跑马拉松挣生活费的道路。他们两人不是专业的运动员,平时靠自己制订严格的每日锻炼计划。如果计划第二天要去天一广场,他们就跑去,充当当天的锻炼。

在威尔弗雷德和尼古拉斯在自给自足之外还能补贴家用,寄

钱养家。穷人的孩子早当家,这一点,出生于1989年的威尔感受最深。他的父亲是一位农民,母亲做点小买卖,除他以外还有5个姊妹,家庭经济负担很重。某种程度上,他的接济是家庭最重要的收入来源。

在宁波已生活4年的威尔弗雷德深深地爱上了这片土地,俨然成了一位“阿拉宁波人”。临近毕业的他并不想就此离开,“我热爱宁波,在这里我交到了许多朋友,毕业后我会留下来。”尼古拉斯也表示:“离开宁波像离开家一样,我已经爱上这里。”